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Anul 1914 şi Reforma agrară 

Anul 1914, pe pragul căruia ne aflăm în mo
mentul când scrim aceste rânduri, va rămânea 
un an memorabil în analele ţărei noastre, pe 
care sute de mii de suflete îl vor binecuvânta · 

' 
căci, după toate probabilităţile, el va vedea rea-
lizându-se una din cele mai mari şi mai folosi
toare reforme dela ordinea zilei, înscrisă în fruntea 
programului unui partid politic, şi anume : re

forma agrară. 
Pământul trebue să aparţie, in adevăr, tutu

ror, după putinţa şi mijloacele fiecăruia, iar nu 
numai unei clase priviligiate de oameni. Proprie
tatea cea mare trebue, deci, să facă acest sacri
ficiu, şi- l va face cu bucurie, suferind această 
expropriere, spre a se putea crea proprietatea 

cea mică, în care ţara noastră, ca şi multe alte 

ţări, îşi va găsi scăparea ei. 

«Pe la ţară, zice La Bruyere 1), se văd nişte ani
male sălbatice, răspândite pe câmpii, bărbflţi şi fe
mei, vineţi şi arşi de soare, lipsiţi de pământul ce 
ei sapă şi scormolesc mereu. Voce( lor pare a fi ar
ticulată. Când se ridică în picioare, faţa lor parc a 
fi de om, şi oameni sunt în adevăr. Noaptea ei se 
retrag în vizuniile lor, unde trliesc numai cu pâine 

neagră, cu apă şi rădăcini. Ei scutesc pe ceilalţi oa
meni de sarcina de a ara, de a semănt şi de a strânge 
recolta câmpului şi, deci, merită să aibă o bucată 
din pâinea ce au semănat . 

Să nu se creadă că ţăranul este astăzi mai 
fericit la noi decât era în Franţa sunt acum cât 

teva sute de ani; căci el nu are nici măcar 
pânea cea neagră de care vorbeşte · La Bruyere, 
ci mănâncă porumb, şi acela de multeori stri. 

cat, ceeace îi otrăveşte sângele. 
Nedreptatea este strigătoare. Ţăranul este, în 

adevăr, acel care scurmă pământul, udându-l cu 
sudoarea lui, şi tocmai el duce lipsa acestui pă
mânt, pe care îl munceşte până ce cade din pi
cioare, însă pe care îl munceşte pentru alţii, iar 

nu pentru el. 

1) La Bruyere, Caracteres, chap. 11, De l'hom,rne. 
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Sic vos non vobis nidificatis, aves ; 
Sic vos non vobis vellera fertis, oves : 
Sic vos non vobis mellifkatis, apes ; 
Sic vos non vobis fertis aratra, boves. 

(Virgil). 

Ainsi, mais non pour lui l'agneau porte la laine; 
Ainsi, mais non puur lui le boeuf creuse la plaine; 
L'oiseau bâtit son nid pour d'autres que poor lui ; 
Et le miel de l'abeille est forme pour antrui. 

Sau: 

Ainsi, pour vous, oiseaux, au bois vous ne nichPz; 
Ainsi, puur vous, moutuns, vous ne portez la Iaine; 
A1nsi, mooches, pour vous, aux champs vuus ne n1chez; 
Ainsi pour vous, taure.aux, vous n'ecorchez la plaine. 

Voi, nu vă face-ţi cuibul o! păseri, pentru voi; 
Nu pentru voi cu lână vă îmbrăcaţi, mioare; 
Nu pentru tine albină, strângi mierea de pe floare; 
Nu pentru voi, cu plugul araţi câmpia, boi ! 

(Traduc. T. A. Naum). 

Sau, după cum a tradus versurile de mai sus 

ale lui Virgil: tot tânărul şi talentatul nostru amic 
d-l T. A. Naum: 

Astfel, voi cuibul, păseri nu-l faceţi pentru voi; 
Astfel, voi purtaţi lâna nu pentru voi, mioare; 
Astfel, albini, a voastră nu-i mierea de pe floare; 
Astfel, voi pentru alţii araţi câmpia, boi ! 

In vremuri grele, ţara a făcut apel la opincă 
prin sunetul clopotelor şi al goarnelor, şi opinca 
a răspuns, trecând Dunărea ca un singur om. 

Acum a sosit momentul ca proprietatea cea 
mare să vie în ajutorul acelei ţărănimi şi să-i dea 

hrana de :toate zilele. S'o facă deci, cu o oară 

inai înainte; căci dacă, şi de astă dată, sătenii 

vor rămânea peritori de foame, nu ştiu, zău ! 

dacă la o altă nevoe, vom mai putea forma din 

piepturile lor nn zid de apărare în contra duş

manului. 
Aşa dar, ţăranul are şi el drept, t,rebue s'o 

recunoaştem, la o părticică din pământul pe care 
trăeşte şi pe care, prin munca lui, îl face să ro
dească. El tn bue însă să ştie că nu poate să 

ceară acest drept decât pe calea paşnică, iar nu 

cu ciomagul, cu arma, cu barda sau cu toporul 
în mână; căci această ţară, mult încercată, nu 

mai poate' suferl o sguduitură ca aceea din pri

măvara anului 1907, de tristă memorie. 
Rătăciţilor care, în acel an fatal, o reamintim 

cu durere, au ucis oameni şi vite, au pus foc la 
coşerile şi conacurile proprietarilor sau arenda

şilor, lăsând în urma lor numai jale, ruină şi să
răcie, le vom rostl cuvintele pe care poetul în
tr'o situaţie analogă, însă mult mai teribilă, le 

adresează comunarzilor cari, în anul 1871, în

tr'.una din cele mai cumplite revoluţii ce au sgu
duit omenirea, au uzat de aceleaşi mijloace re

probate, voind a distruge căpitala lumei civi

liziţte : 

Ori cine aţi fi pe lume, cu drag v'am ocrotit, 
Odraslă de durere ce crima a sădit; 
Căci, pentru al vostru bine, spre a vă feri de rele, 
Eu n'am cruţat nici sfaturi, nici lacrimile mele. 
O! fraţii mei de jale, nătângi tn învrăjbire, 
Respingeţi fără preget nebuna amăgire, 
Iar idealul vostru din ceruri să-l luaţi, 
Spre viitorul mândru privirea vă îndreptaţi; 
Nu suferiţi pe nimeni peirei să vă deie; 
Ori cine ar fi acela, în contra lui să steie 
Deplin voinţa voastră . Nici sfatul n'ascultaţi, 
Care sădeşte ura într'aceiaşi fraţi. 

lnfrângeţi orice chinuri şi a foamei istovire. 
Vai ! cât a fost de aproape năprasnica peire ! 

(V. Hugo «L'annce ierrible», traduc. A, Naum). 

laşi. D. Alexandresco. 

JURISPRUDENŢA ROMANA 

INALTA CURTE DE CASAŢIUNE ŞI JUSTIŢIE 

SEC'l'fUNEA ID 

Audienta dela 30 Octombrie 1913 

Preşedinţa d-lui I. Duca, preşedinte 

Judecătorul-sindic al tribunalului Ilfov al falimentului F. Nacht 
cu B. M. Brinder 

SOCIETATE 1N NUME COLECTIV, - :.'ALIMENTUL UNUIA DIN A.SO· 
OIAŢI. - DISOLVARE. - ART. 193 COD. COM. 

Din termenii întrebuinţaţi de legiuitor în art. 

193 cod. comercial, rezultă neîndoios că socie-
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tatea în nume colectiv se dizolvă de plin drept 
prin efectul declarărei în faliment a unuia din 
asociaţi, ca şi în caz de moarte sau de interdic
ţiune a unui asociat. Prin urmare, dizolvarea ei 
poate fi constatată şi declarată de justiţie dupi 
cererea oricărma din asociaţi, chiar şi a celui că
zut în faliment, prin reprezentantul său legal, iar 
nu numai după cererea celorl~lţi asociaţi, de oarece 
legea nu face nici o deosebire. 

t 

No. 425. - Casată, în urma recursului făcut de ju
decătorul-sindic al tribunalului Ilfov în falimentul F. 
Nacht, dl-'c1zia Curţei de apel din Bucureşti, secţia IV, 
No. 17 dm 1913, dată în procesul cu B. M. Brinder. 

S'a citit raportul făcut în cauză de d-l consilier A 
Suciu. 

S'au ascultat d-l avocat M. Flt>chtenmacner, pentru 
recurent,în dt'svoltarea motivelor de qa.sare, ln lipsa in
timatului. 

Curtea, deliberând, 
Asupra motivului de casare : 

« Violarea şi rea interpretare a art. 193 cod. comer
cial, nemotivare şi exces de putere. 

« Deşi ac..,st articol dispune fără a distinge că socie
tatea în nume colectiv încetează prin moartea, inter
dicţiunea, incapacitatea legală sau falimentul unuia din
tre asociaţi, afară numai dacă nu există convenţiune 
contrară şi cu toate că este admis unanim că dispozi
ţiunile acestui articol pot fi invocate atât de ceilalţi 
asociaţi cât şi de erezii celm mort, curatorele interzi
sului sau reprezentantul celui incapabil sau al falitului, 
totuşi Curtea pentru a admite apelul d-lui B. M. Brin
der judecă, făcând distincţie că dispoziţiunile act>stui 
text de lege nu s'au ereiat decât în favoarea asociaţilor 
de bună credinţi\ pentrucă cel căzut ln stare de fali
ment nu trl-'bue să-si facă un titlu din falimentul său 
ca să pună capăt societăţei din care face parte; şi în 
speţţţ 1 Curtea hotărăşte că întrucât B. M. B,·inder celalt 
aso, iat n 'a cerut dizolvarea şi lichidarea societăţei, a
ceastă societate continuă de a exista. 

«Jude<·ând astfel, Curtea violează sus menţionatul ar
ticol printr'o greşită interpretare şi fără a motiva din 
ce anume fapte îşi face convingerea că falimentul a fost 
aranjat de rea credinţă, pPntru a servi ca titlu în ce
rerea de dizolvare si li<.:h1dare, comite un vădit exces 
de putere, când p~ne ca pr,ncipiu că oricine cade în 
stare de faliment trebue considerat că este de rea cre
dinţă». 

Având în vedere decizia supusă recursului, din care 
se constată că la 30 Aprilie 1912, a intervenit între 
B. M. Brinder şi Samuel Nacht un contract de so

cietate în nume colectiv, pentru exploatarea unei pă

duri din judeţul Dolj; că, în urmă S. Nacht, care 

mai exercita şi :un alt comerţ. fiind declarat în stare 

de faliment, judecătorul-sindic a cerut tribunalului 

să declare dizolvată societatea; 

Că, Curtea de apel, judecând în a doua instanţă, 

a respins cererea judecătorului-sindic argumenti'md 

că falitul neputând să-şi facă un titlu din falimenful 

său, ca să desfiinţeze societatea din care faoe parte, 

urmează că nici sindicul, care nu are mai multe 

drepturi decât falitul, nu poate să ceară <lizol varea 
soc;ietăţei, acest drept aparţinând numai celuilalt 

asociat, dacă ar crede aceasta în interesul său; 

A vând în vedere însă că după dispoziţiunile art. 

193 din codul de comerciu, societatea în nume co

lectiv încetează prin falimenlul unuia din ;:isociaţi, 

afflră numai dacă nu există convenţiune contrarie; 

Având în vedere că din termenii înirebuinţaţ1 de 

legiuitor, rezultă :ieîndoios, că societatea în nume co

lectiv, se dizolvă de plin d1ept. prin efectul declară
rei în faliment a un!-1-ia din asociaţi, ca şi în caz de 

moarte sau de interdicţiune a unui asociat; că prin 

urmare, dizolvarea ei poate fi constatată şi declarată 

de justiţie după cererea oricăruia din asociaţi, chiar 
şi a celui căzut în faliment, prin reprezentantul său 

legal, iar nu numai după cererea celorlalţi asociaţi, 

după cum a decis în speţă Curtea de apel, de oarece 

legea prin nici o dispoziţie a ei nu face o asemenea 
deosebire; 

Având în vedere că, în sp4ă, se constată că so

cietatea în nume colectiv a cărei dizolvare se cere 

de judele-sindic, în numele falitului S. Nacht, se com

pune din doui tovarăşi şi anume : B. M. Brinder, in

timatul în recurs şi S. Nacht; că acesta din urmă, 
fiind declarat falit, nu se poate co1~cepe cum ar pu

tea să continuă mai departe societatea; 
Comiderând că astfel fiind, Curtea de apel a violat 

dispoziţiunile art. 193 din co·dul de comerţ, când, 

pentru a respinge cererea judecătorului-sindic de a 

se declara dizolvată societatea în nume colectiv 

«Brinder & Nacht», argumentează şi pune în prin

cipiu că asociatul falit, nu poate cere dizolvarea so

cietliţei, ci numai celalt asociat; că dar, motivul de 

casare invocat se găseşte întemeîat si trebue să fie 

adm:i.s, urmând a se casa decizia Curţei de apel. 

Pentru aceste motive, casează. 

-------+•-◄-------
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CURTEA DE APEL DIN BUCUREŞTI 

BECTIUNEA IV 

A udienja dela 23 Noembrie 1913 

Preşedinta d-lui Ar. Akxandrescu, consilier 

Dumitru Lovin cu !sac Mitrany şi Albert Benrey 

DESP ĂGUBilU CIVILE. - FORMULAREA LOR. - AGl'illNE PUBLICĂ. 
- PUNEREA EI 1N MIŞCARE. - APEL. - EFECT DEVOLUTIV. 
DESPĂGUBIRI CIVILE. - MINISTER PUBLIC. - CONCLUZIUNI: -

PARTE VĂTĂJI.A.TA. - ART. 184 PR. CIVILĂ. 

1 ° Pentru ca patronul să poată răspunde de 
daune în apel, înaintea instanţelor r~presive, din 
cauza unui delict penal, trebue ca acţiunea pu
blică să fi fost pusă în mişcare în contra prepu
sului încă dela prima instanţă, fie de către Mini
sterul public având ca parte alăturată pe partea 
civilă, fie în principal de cătrn)nsăşi partea ci
vilă, căci numai astfel, în virtutea efectului de
volutiv al apelului, cea de a doua instanţă poate 
pipăi existenţa delictului, a daunelor isvorâte 
dintr'ânsul şi a responsabilităţei civile a persoa
nelor, de unde rezultă că daca prima instanţă 

n'a fost sezisată cu o asemenEla acţiune, cestiu
nea nu poate fi cercetată pentru prima oară 
în apel. · 

2° Dacă potrivit dispoziţiunilor art. 184 ·pr. 
civilă, Ministerul public este chemat a·şi da con
cluziunile în toate cazurile când un act este de
făimat de falş, prin urmare nu numai în cursul 
unei instanţe civile propriu zise, dar chiar şi 1n 

cursul unei instanţe penale când au rămas în 
joc numai interesele părţei civile, acest drept tre
bue înţeles însă în sensul că asemenea concluzii 
pot fi luate numai în interesul instrucţiunei, iar 
nu în sensul că Ministerul public să formuleze şi 
cereri de despăgubiri substituindu-se astfel părţei 

) 
vătămate. 

nurte·a, 

Asupra opoziţiunei făcută de Dumitru Lovin, în 
contra deciziunei corecţionale a acestei Cur.ţi No. 180 
di i1 1913, prin care i se respinge ca nesusţinut apelul 
cc a dedarat, în calitate de parte tivilă, în contra 

sentinţei corecţionale No. 598 din 1913 a tribunalu
lui Ilfov secţiunea II; 

Având în ve<lere că, din actele aflate în dosar, 
din concluziunile părţilor şi din acelea ale Ministe

rului public se constată în fapt urrLătoarele : 

La 9 SPptembrie 1911, firma Mitrany şi Benrey, chiamă 
în judecată, înaintea judt'Călor1ei ocoluh.i 5 Bucur..,şti, 
pe Dumitru Lovin, domieiliat în Bucureşti, şoseaua Mi
hai Bravu No. 180, spre a fi obligat, în baza unei po
liţe, la plata sumei de 259 lei şi 85 bani. 

La 6 Octombrie 1911, primul termen de înfăţişare, 
pârâtul declară că semnătura după poliţă nu este a sa 
si cere să se facă o verificare de scripte, ceeace jude
cata încuviintează si amână afacerea la 10 Noembrie 
1911, pentru 'c.1 pârâtul să depună actele de compa
raţie. La această dată, prezentându-se părţile se numeşte 
un expert caligraf pentru jurământul căruia se fixează 
ziua de 19 Noembrie 1911; iar fondul se amână la 13 
Decembrie 1911; la 19 Noembrie, pentru lipsă de pro
cedură cu expertul, verificarea se amână la 24 Noem
brie 1911, când, lipsind părţile şi expertul, lucrarea a 
fost scoasă după rol; la 13 Decembrie, venind la ordi-. 
nea zilei judecarea fondului şi prima reclamantă pre
zentându-se, acţiunea acestuia a fost admisă, în lipsa 
pârâtului, prin cartea de judecată No. 2046. 

La 17 Decembrie 1911, pârâtul Dumitru Lovin, face 
opoziţiu11e, iar la ziua fixată stărue şi judecata admite 
ca verificarea ce se ordonase deja, să se efectueze şi 
se fixează ziua de 25 Februarie 1912, spre a se lua 
jurământul expertului, iar fondul se amână la 15 Mar
tie acelaş an; dela 25 Februarie verificarea s'a amânat 
la 3 A;Iartie şi apoi la 14 Aprilie 1912, fără ca ziua 
fondului să fie schimbată dela 15 Martie la o altă zi 
posterioară zilei fixată pentru verificare; la 15 Martie 
pârâtul Lovin, care ştia că i se acordase termen la 14 
Aprilie pentru verificare, nu se prfzintă la fond, şi ju
decata, după cererea firmei reclamante, prin cartea de 
judecată No. 452, 'i respinge opoziţiunea · ca nesus
tinut~. 
' Făcând recurs, de asemenea i se respinge . 

. Mitrany şi Benrey, învestind cu formula executorie 
cărţile de judecată ce le dăduseră câştig de cauză, la 
13 Iunie 1912, somează pentru plată pe Dumitru Lovin, 
care văzându-se urmărit face plângere directă, la 13 
Iulie 1912, către tribunalul Ilfov, cerând ca poliţa, care 
formase temeiul j udecăţei la- judecătorul de ocol, să fie 
declarată falşă şi să i se piă te ască suma de 10.000 lei 
daune, iar la 24 Iunie 1912, fiindcă, în urma somaţiu
nei i se aplicase şi sechestru, a cerut suspendarea exe
cutării până la judecarea falşului, ceeace judecătoria 
i-a admie. 

Fixându-se termen pentru judecata falşului înaintea 
tribunalului Ilfov, secţiunea II. la una din înfăţişări, Du
mitru Lovin, se înscrie tn falş în contra semnăturei din 
poliţă, arătând ca autori pe Mitrany şi Benroy, după 
care afacerea este trimisă la judecătorul de instrucţie 
spre a se face în prealabil cercetări. 

Inaintea instrucţiunei lsac Mitrany şi Albert Benrey, 
declarând că · n'au nici o cunoştinţă despre fal şitatea po• 
liţei şi că această poliţă li s'a adus de către omul lor 
de afaceri Alexandru Klein, actualmente dispărut, s'a or
donat o expertiză caligrafică prin expertul Petru lo-
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nescu care prin raportul său afirmă că semnătura din 
poliţă nu este a lui Dumitru Lovin ci falsificată şi că 
autorii falşului nu sunt Mitrany şi Benrey.' 

In urma acestor cercetări, tribunalul judecând aface
rea în fond, constată prin sentinţa No. 598 din 1913 
că semnătura de «Dumitru Lovin • din p0!1tă e falsifi
cată şi achită pe inculpaţii Mitrany şl Ben~ey, ca 'au
tori ai falşului, în lipsă de dovezi, sau că s'ar fi servit 
cu bună ştiinţă de această poliţă falşă. 

Contr~ sentinţe~ tribuna_lolui parchetul n'a făcut apel, 
a făcut msă Dumitru Lovrn ca parte civilă si Curtea 
prin deciziunea No. 180 din 1913 respingând ~cest apel 
Lovin a declarat opoziţiunea de fată, care urmează ~ 
se judeca astăzl. ' 

Acestea sunt faptele. 

A vând în vedere că oponentul Dumitru Lovin, 
astă-zi înaintea Curţei, cere, ca Isac Mitrany şi Al
bert Benrey să fie obligaţi să-i plătească suma de 
10.000 lei daune isvorâte nu din faptul că ei ar fi 

autorii falşului conform art. 125 cod. penal, după 
cum au susţinut pentru un moment la prima ius
tanţă, dar : 1) pentru că Alexandru Klein, prepusul 

lor, fiind autorul acestui falş, ei sunt răspunzători 
ca patroni ai acestuia; şi 2) că, chiar dacă nu ar 

rezulta că Klein e autor, totuşi, fiindcă Mitrany şi 

Benrey s'au servit cu bună ştiinţă de această poliţă 
a cărei falşitate a fost constatată, încă ei sunt răs

punzători de asemenea daune ca unii ce au comis 

delictul prevăzut de art. 126 cod. penal ; 

Considerând, în ce priveşte primul motiv al ape
lantului, Lovin, că el este nefondat, de oarece, în 
drept, pentru . ca patronul să poată răspunde de 
daune în apel înaintea instan-ţelor represive din 
cauza unui delict penal săvârşit de un prepus al 

său - în speţă de delictul de falş - trebue ca 

acţiunea publică să fi fost pusă în mişcare în contra 
prepusului încă dela prima instanţă, fie de către 

ministerul public având ca parte alăturată pe par
tea civilă, fie în principal de către însăşi partea ci

vilă, căci numai astfel, în virtutea efectului devolu
tiv al apelului, cea de a doua instanţă poate pipăi 

existenţa delictului, a daunelor isvorâte dintr'ânsul 

şi a resposabilităţei civile a persoanelor, de unde 

rezultă că dacă prima instanţă n'a fost sezisată cu 

o asemenea acţiune, cestiunea nu poate fi cercetată 

pentru prima oară în apel ; 

Considerând că, din examinarea tuturor actelor 

cauzei rezultă că, în speţă, cestiunea responsabilită

ţei penale pentru falş, a prepusului n'.-1 fost dedusă 

înaintea tribunalului nici de către ministerul public, 

nici de către partea civilă, Dumitru Lovin; 

Că, prin urmare, Curtea, nu are cădere a se pro
nunţa astăzi asupra daunelor cerute de apelant, 

dela patronii Mitrany şi Benrey, rezultate din delic
tul prepusului lor Alexandru Klein, rămânând însă 

deschis dreptul apelantului de a se adresa pe cale 
regulată spre a cere aceste daune, fie de-a dreptul 
înaintea tribunalului civil, fie odată cu acţiunea pu
blică înaintea instanţelor represive ; 

Considerând, în ce priveşte cel de al doilea mijloc 
invocat de apelant, când cere daune dela Mitrany 

şi Benrey deducându-le din delictul personal al _aces

tora, rezultat din faptul că s'au servit de poliţă cu 

bună ştiinţă că este falşă, că de asemenea trebue 
respins ca nefondat, de oarece din nici un act de 
instrucţiune, dinaintea tribunalului sau dinaintea 

Curţei, nu se constată că atunci când numiţii Mi
trany şi Benrey au prezentat poliţa, în acţiunea ce 
au intentat în contra apelantului, la judecătorul 

de ocol, ar fi avut cunoştinţă că poliţa este 
falşă ;· 

Considerând că, simplu! fapt al lui Dumitru Lovin 

de a nu recunoaşte semnătura de pe poliţă la jude
cătorul de ocol, nu constitue o dovadă suficientă 

că Mitrany şi Benrey ar fi avut cunoştinţă despre 
falşitatea semnăturei, şi nici posterior acestei nere

cunoaşteri, ei nu puteau dobândi cunoştinţa folo

sinţei, căci, cu ocaziunea procedurilor urmate înain

tea judecătorului de ocol o verificare de scripte n'a 

avut loc şi cărţile de judecată s'au pronunţat so
cotindu-se poliţa ca bună în lipsa pârâtului Lovin; 

Considerând că, dacă Mitrany şi B, nrey n'au pu

tut fi de rea credinţă în cursul instanţei la judecă
toria de ocol, cu atât mai mult n'au putut fi de 

rea credinţă când au cerut executarea cărţilor de 

judecată, căci, de astă dată, erau armaţi cu un 
titlu legal definitiv, care, până la proba contrarie, 
prezumă. ca adevărată semnătura din poliţă şi din 

nimic nu rezultă că intimaţii din apelul de azi ar 
fi devenit de rea credinţă dela pronunţarea cărţilor 
de judecată şi până în momentul când au cerut 

executarea lor ; 
Considerând că, falşitatea poliţei n'a căpătat un 

caracter concret şi de siguranţă decât din momentul 

câr1d s'a făcut verificarea semnăturei înaintea jude-
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cătorului de instrucţiune şi mai cu seamă când tri
bunalul, prin sentinţa apelată, a constatat falşitatea 
şi numai din acest moment Mitrany şi Benrey ar 
fi putut deveni de rea credinţă, dar acestea sunt 
fapte posterioare intentărei acţiunei penale la tribu
nal de către Dumitru Lovin, şi deci nu pot fi luate 
în cercetare azi, ne putând fi supuse examenului 
decât dacă şi de aci înainte intimaţii vor persista 
în a face uz de poliţă şi dacă apelantul va găsi 

cu cale să angajeze o nouă instanţă în această 

privinţă; 

Că, prin urmare, nici pe această cale nu se poate 
acorda daunele cerute de Dumitru Lovin ; 

A vând în vedere că, ministerul public a susţinut 
că, deşi în speţă nl.l s' a stabilit rine a fost autorul 
falşului şi nici dacă M1trany şi Benrey s'au servit 
cu bună ştiinţă de actul falş, totuşi, aceştia recu
noscând în instanţă că poliţa li s'a adus de către 

prepusul lor Alexandru ~Iein, ei trebue să răspundă 
de daune, fiind vinovaţi de un quasi-delict, căci 

din cauza neglijenţei lor de a avea un funcţionar 
conştiincios, s'a cauzat prejudiciu oponentului; 

Considerând că, susţinerile ministerului public 
urmează să fie înlăturate, de oarece dacă potrivit 
dispoziţiunilor art. 164 din procedura civilă, ministe
rul public este chemat a'şi da concluziunile în toate 
cazurile când un act este defăimat de falş, prin ur
mare nu numai în cursul unei instanţe civile propriu 
zise, dar chiar şi în cursul unei instanţe penale când 
au rămas în joc numai interesele părţei civile, acest 
drept se înţelege însă în sensul că asemenea conclu
zii pot fi luate numai în interesul instrucţiunei şi 

dcvedirei falşului, nu însă ca ministerul pubµc să 

formuleze şi cereri de despăgubire substituindu-se 
astfel părţei vătămate prin falş, care parte nici n'a 
formulat azi şi nici la prima instanţă cerere de des
păgubiri isvorâte dintr'un quasi-delict în sensul sus
ţinerilor ministerului public; 

Considerând că, chiar dacă partea lezată, Dumitru 
Lovin, ar fi fqrmulat o asemenea cerere şi intimatul 
ar fi primit să fie discutată pentru prima oară în 
apel, încă ea urmează să fie înlăturată, căci instan

ţele penale nu pot acorda daune decât cu condiţi-. 

une ca să stabilească existenţa delictului penal şi 
ca aceste daune să rezulte din delict, iar nu dintr'un 
fapt strein cum este quasi-delictul la care se refer~ 

minislerul public, care poate face obiectul unei ac
ţiuni în daune însă numai înaintea instanţe!or 

civile; 
Că, ,qstfel fiind, opoziţiunea şi apelul lui Dumitru 

Lovin cată să fie respinse ca nefondate; 
Pentru aceste motive, redactate de d-l consilier 

Al. Dem. Oprescu, respinge ca nefondată opoziţiunea 

şi apelul, etc. 

Semnaţi : Ar. Alexandrescu, AI. Dem. Oprescu, AI. Negrescu_ 

TRIBUNALUL JUDEŢULUI NEAMŢ 

(Camera de consiliu) 

Audienta dela 10 Octombrie 1913 

Preşedinţa d-lui G. Petrescu-Dâmboviţa 

G. Cireş, cerere de înscriere în Jisiele electorale 

LISTE ELECTORALE. - COLEGIUL II DE SDNAT. - INSTITUTORI 
CARE EXERCITĂ FUNCîIUNEA LA SATE. - DISPENSĂ DE CENS.- ART. 

9 L. ELECTORALĂ. 

De vreme ce, potrivit 1egei învăţământului din 
Aprilie 1912, posterioară legei electorale, învă
ţătorii cari au reuşit la examen au acelaş tjtlu 

şi grad ca ins,titutorii dela oraşe, urmează ca şi 

ei, cu toate că exercită funcţiunea lor la sate, 

să fie dispensaţi de cens pentru colegiul II de 
Senat, ca unii ce intră în prevederile art. 9 din 
legea electorală. 

Ordonanta No. 7303 din 1913 
In camera tribunalului şi înain' ea noastră s 'a pre

zentat d-l G. Cireş, institutor, domiciliat în comuna 

Siliştea-Bârcu, acest j:..deţ, cu petiţiunea înregistrată 
Ia No. 25321 de astăzi, cerând înscrierea sa în listele 
electorale ale aleg1torilor colegiului II de Senat, dela 

acest judeţ, iar în dovedirea cererei sale a presen
tat adresa ministerului de culte şi instrucţiune sub 

No. 90895 din 3 Deeembrie 1910, prin care i-se face 
cunoscut că, în urma examenului depus de numitul 

petiţionar, ministerul 'i-a conferit titlul de institutor 
pe loc pe ziua de 1 Ianuarie 1911; · 

Având în vedere că, după art. 9 din legea electo
rală, fac parte din colegiul Ii-lea de Senat, cu dis
pensă de cens, între alţii şi profesorii şcoalelor din 
oraşe sau ai şcoalelor secundare recunoscu.te de stat; 

Că, este ne contestat, că în această categorie intră 
şi institutorii dela şcoalele primare din oraşe; 
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Că, chestiunea dedpsr înaintea noastră este a se 

şti daca şi învăţătorii cari au obţinut pe loc gradul 
de institutor, conform legei învăţământului având 
gradul egal cu institulorii de la oraşe, pot beneficia 
de dispensa de cens, pentru a fi înscrişi la colegiul II 
de Senat; 

Considerând că legiuitorul prin art. 9 din legea 
electorală, a avut ca bază când a prevăzut dispensa 
de cens, pentru colegiul II de Senat, titlul academic 
al alegătorului; că de vreme ce potrivit legei învă

ţământului, din Aprilie 1902, deci posterioară legei 
electorale, învăţătorii care au reuşit la examen au 
acelaşi titlu şi grad cu institutorii dela oraşe, ur- . 
mează că şi ei, cu toate că exercită funcţiunile lor 
la sat, să fie dispensaţi de cens, ca unii ce intră 

în prevederile art. 9, din legea electorală ; că, astfel 
fiind, şi întru cât Gh. Cireş prezintă adresa mine
ruluţ cultelor No. 90895 din 1910, prin care se con
s'ată că, în urma examenului depus, ministerul 'i-a 
conferit titlu de institutor pe loc în comuna Si
liştea-Bârcu, pe ziua de 1 Ianuarie 1 ~11, urmează să 
fie înscris, cu. dispensă de cens, ca alegător la cole
giul II de Senat, dela acest judeţ. 

Pentru aceste motive, admitem cererea şi ordonăm 
înscrierea d-lui Gh. Cireş, institutor, din comuna Si
liştea-Bârcu, în listele electorale ale alegătorilor co
legiului II de Senat, dela acest judeţ. 

Semnat : Gh. Petrescu-Dâmboviţa. 

JURISPRUDENŢA STRAINA 

TRIBUNALUL CIVIL DIN CHARLEROY 

Audienta dela 15 August 1911 
LEGATE UNIVERSALE SAU CU TITLU UNIVERSAL. - ACCEPTAREA 

ACESTOR LEGATE. - NECESITATEA UNEI DECLARATU LA GREFA TRl:
BUNALULUI. - NEAPLICARE, 1N SPECIE, A_ART. 784 G. FR. f.695 C. 
CIV. ROM.). 

Legatarii universali sau cu titlu universal, care 
voesc a acceptâ legatul, nu au nevoe de a face 
o declaraţie la grefa tribunalului, att. 784 ( 695 
c. civ. rom.), nefiind aplicabil în specie. 

'Renunţarea la legatele universale sau cu titlu 
universal poate deci fi~atât . expresă cât şi ta
cită şi se dovedeşte conform principiilor ge
nerale. 

(Din La Flandre judiciaire ). 

Observaţie.-Legatarul nu este obligat a primi le
gatul ce i s'a făcut. El poate deci să-l repudieze, 
nemine neputând fi silit a f1 moştenitor fie ah in
testat, fie testamentar. Nemo invitus heres. 

Care sunt însă formele acestei renunţări? In pri
vinţa legatului singular sau particular, ca şi în Pf -
vinţa donaţiunilor, toţi autorii admit că renunţarea 
nu este supusă la nicio formă şi că ea poate fi atât 
expresă cât şi tacită 1). 

In privinţa legatelor cu titlu univerval, şi mai 
ales în privinţa acelor universale, se susţine însă că 
renunţarea trebue să se facă la grefa tribunalului 
(art. 695 c. civ.) şi la noi, chiar la grera judecăto

rului de ocol (art. 34 I. judecăt. de ocoalţ din 1907), 
pentrucă legatarii universali şi chiar cei cu titlu uni
versal sunt loco heredum (art. 650 şi 897) 2

). 

Această soluţie est~ ,însă, după părerea noastră, 

inadmisibilă, pentrucă renunţarea fiind, ca şi accep
tarea, o manifestare a consimţimântului, ea trebue 
să fie validă îndată ce este neîndoelnică. Art. 695 
din codul civil, care face. din renun_ţarea la succe
siunea ab intestat un act solemn,, fiind o excepţie 
şi o deroga1e dela dreptul comun, nu se aplică deci 
la succesiunea testamentară şi renunţarea poate fi, 
în asemenea materie, atât expresă cât şi tacită, rn 
dovedindu-se conform principiilor generale dela obli• 
gaţii 3). 

Renunţările nepresupunându-se însă niciodată, şi 

ele, rezultând numai din declaraţia expresă a păr

ţilor sau din fapte pozitive ce nu lasă nicio îndo
ială asupra intenţiunei lor 4), legatarul nu va fi con-

1) Vezi tom. III, partea · II, al Coment. noastre. p. 
277 nota, precum şi tom. IV, partea I, p. 708, nota 3 
(ed. a 2-a). Cpr. C. Craiova şi Ca~. rom. Dreptul din 
1888, No. 18 şi Bult. 1888, p. 37; Repert. Sirey-Car
pentier, v0 Legs, 624 şi autorităţile citate acolo; Bau
dry et Colin, Don. et testaments, II, 2281, etc. 

2) Di>molombe, XXII, 327; Arntz, II, 2169; Aubry et 
Rau, VII, § 726, p. 531; C. Besarn;on, Sirey, 91. 2. 99; 
D. P. 92. 2. 115, etc. 

3) Vezi in acest sens, Pothier, Don. testamentaires, 
VIII, 317, p. 316 (ep. Bugneţ); Planiol, III, 2731; T. 
Huc, VI, 319; Thiry, II, 485, p. 478; Laurent. XIII, 554; 
Baudry et Colin, Don. et testaments, II, 626; Repert. 
S1rey, v0 Legs, 626; Demante et Colmet de Santerre, 
IV, 194 bis II; Cas. fr. Sirey, 1904. 1. 10. 

4) Cpr. Cas. rom. s. III, decizia No. 199 bis din 3 
Aprilie 1913. Or. judiciar din 1913, No. 46, p. 552. 
Vezi tom. III, partea II al Coment. noastre, p. 277, nota 
4 şi tom. IV, partea I, p. 598 şi 631, nota 2. 
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siderat că a renunţat la dreptul său, decât atunci 
când actul din care se deduce renunţarea nu este 

susceptibil de altă interpretare 5). 

Astfel, consimţimântul legatarului la înstrăinarea 

lucrului legat ar putea constitui uneori o renunţare 

tacită. Tot astfel ar putea fi considerat şi refuzul din 
partea legatarului de a executa sarcinele legataru

lui, etc. 
Nu trebue însă să confundăm abstenţiunea, care 

ar rezulta din inacţiunea şi tăcerea legatarului, cu 
renunţarea care nu poate să rezulte decât din ,fapte 

incompatibile cu voiţa de a accepta. 
Renunţarea legatarului atârnă deci de împreju

rările cauzei, şi fiind vorba, în specie, de o chestie 
de fapt, decizia care interpretă voinţa lui, scapă de 
sub orice control al Curţei de casaţie 6). 

D. ALEXANDRESCO 

TRIBUNALUL CIVIL DIN BAYEUX 

Audienţa dela 19 Mai 1912 

URMĂRIRE SILITĂ. - DRUMURI DE FER A):,:s STATULUI. - LO~ 
CO.MOTIVĂ. 

Locomotivele drumurilor d~ fer ale Statului nu 

pot fi urmărite de către creditorii lui, ca şi cele

· 1a1te mobile aparţinând acestei persoane morale 

de drept public. 

(Din D. P. 1912. 5. p. 28). 

Observaţiune. - Averea Statului, mobiliară sau 
imobiliară, nu poate fi urmărită de către creditorii 
lui. In adevăr, datoriile Statului nu pot fi plătite 

' decât prin înscrierea unui credit în budget. Această 
excepţie dela dreptul comun se justifică, mai întâi, 

prin împrejurarea că Statul este presupus solvabil 
şi, în al doilea loc, prin împrejurarea că asemenea 
urmărire ar împiedica funcţionarea regulată a servi
ciilor publice. Vezi D. Alexandresco, tom. X, p. 337 
şi 759 şi autorităţile citate. Contra: Cas. rom., Bult. 
s. 1, anul 1880, p. 135. 

Aceeaş soluţie este admisă în privinţa averei co-

5) Cpr. Laurent. XIII, 555;"'"Demolornbe, XXII, 328; 
Troplong, Don. et testaments, III, 2157; Pand. fr., V0 

Don. et testaments, 8717 urm. 
6) Cas. fr. D. P. 77."-5. 278, No. 15. 

muneloi' şi judeţelor. C. Bucureşti, Cr. Judiciar din 

1904, No. 53. 
Art. 88 din legea dela 1873 pentru Creditul fonciar 

român dispune, de asemenea, că nici un sechestru 
nu poate fi pus pe averea mobilă sau imobilă a so
cietăţei Creditului fonciar. 

S. R. 

TRIBUNALUL CIVIL DIN CARCASONNE 

Audienţa dela 8 Ianuarie 1913 

INTERDICŢIE. - FEMEE MĂRITATĂ. - ADlllISIBILIT.ATE, 

Femeea măritată poate fi pusă sub inter

dicţie. 

(D. P. 1913. 5. p. 8). 

Observaţiune. - Soluţia mai sus admisă este con

stantă atât în doctrină cât şi în jurisprudenţă. (Ar
gument din art. 436 şi 451 c. civil). V. D. Alexan
dresco, tom. III, partea 1-a, p. 12 şi autorii citaţi. 

Se decide, de asemenea, că femeea măritată poate 

fi pusă sub consiliu judiciar, neputându-se pretinde 
că această măsură ar fi inutilă faţă cu protecţiunea 
ce ea găseşte în necesitatea de a dobândi autorita
tea maritală. Vezi D. Alexandresco, op. cit., p. 89 
(ed. a 2-a); trib. Iaşi, Cr. Judiciar din 1894, No. 

8; trib. Toulouse, D. P. 1912, 5, p. 3 şi Dreptul 

din 1912, No. 11, p. 8 (cu nota noastră), etc. 

S. R. 

BIBLIOGRAFIE 

Marea operă de Drept Civil a d-lui profesor D. Ale
xandresco, a sporit volumele sale din a doua ediţie cu 
încă unul. Acesta este tomul IV, partea I (donaţiunile 
între vii), care a eşit acum de sub tipar ş1 s'a pus în 
vânzare. 

Acei cari posedă această preţioasă operă să se gră
bească a-şi procura volumul apărut, căci fiind dată im
portanţa materiei ce tratează, numărul exemplarelor va 
fi repede epuizat. 

Pretul acestui volum este 20 lei. 

* 
* * 

Legea asupra taxelor de timbru şi înregistrare, adno
tată de Aurel Sterescu, licenţiat în drept. Bucureşti 
1913. Lt'brăria Nouă. - Preţul 3. Lei 

* * * 
NOŢIUNI DE DREPT INTERNAŢIONAL PUBLIC de Valerian 

Urşianu, profesor la facultatea Jurid·ică din Bucureşti. Volumul I. 
Tipografia „Gutenberg" Ioseph Gobl s-sori, 1913. - Preţul 12 lei. 

I 
Tipografia GUTENBERG, Joseph Gobl S-sori, Str. Doamnei 20 (Biseriea Kalinderu). - Bucureşti. 
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